

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, 3.50 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Francisco núm. 5, 2.º

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 15 de Junio de 1904

NUM. 1061

V. MUÑOZ GARCÍA

MEDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2.º

— TERUEL —

DANDO TUMBOS

Graves, muy graves son las declaraciones que en el Parlamento ha hecho el conde de Romanones, tanto, que estamos seguros de que sin la completa posesión de pruebas que las confirmen, nadie se habría atrevido á lanzarlas á la faz de la nación.

Doliéndose el orador de la preterición que estos gobernantes hacen de la Constitución del Estado, base fundamental del régimen vigente, ha dicho:

«Así se ha dado el caso de que España, por ejemplo, haya estado comprometida durante cinco años en la Triple alianza, sin que nadie lo haya sabido, sin que apenas estuvieran en el secreto más que dos ó tres personas; que España no continuara dentro de la Triple alianza, con lo cual acaso se produjeron gravísimos males, también por la reserva de dos ó tres personas, sin conocimiento ninguno, no ya del Parlamento, sino de aquellas que ocupan las más altas posiciones políticas...»

En un país menos apático que el nuestro á estas horas estarían de acuerdo todos los elementos liberales que constituyen el Parlamento, para exigir la subsiguientes responsabilidades á los que á espaldas de la Nación conciertan y rompen alianzas internacionales, comprometiendo en ese juego la tranquilidad y acaso la suerte de todo un pueblo.

Porque si el hecho resulta cierto como parece, puesto que no es de suponer que un exministro hablara en tales términos sin pleno conocimiento de la verdad, acusaría un espíritu reaccionario en estos gobernantes, intolerable de todo punto interim subsista la vigente Constitución, pues como los gobiernos unipersonales, han considerado al pueblo un rebaño, á los cuerpos colegisladores un

estorbo y aun á los ministros responsables como innecesarios para intervenir en los tratados ofensivos y defensivos que España hace con otras naciones.

Los rumores circulados á raíz de la declaración de la mayoría de edad del rey, respecto á la sustitución del sistema representativo por el absoluto, vuelven á tomar mucho cuerpo con el hecho denunciado por el Conde de Romanones, porque si las Cortes y la nación entera no exigen energías responsabilidades en la ocasión presente, si el Parlamento limita su acción á dejar que los republicanos interpelen al Gabinete, sin presentarles la ayuda que deben todos los elementos liberales en la defensa de un principio que es común á todos, si no se aunan todos los esfuerzos para llevar á la barra á los responsables, téngase por seguro que ese hecho será el golpe de gracia dado á nuestro ya enfermo régimen representativo constitucional.

El interés del país liberal seriamente amenazado, el honor de las Cortes, puesto en entredicho con esas manifestaciones y el bienestar de la nación expuesta á dar tumbos desdichados, empujada al azar por estos desatentados gobernantes, exigen que se haga pronta luz en este asunto y se depuren ante el Parlamento todas las responsabilidades.

La administración española

El Estado anuncia la venta, en pública subasta, del antiguo edificio donde estuvo instalada la Biblioteca Nacional, tasado, con el suelo donde radica, en setenta y cuatro mil duros.

Con ese dinero apenas si se paga el solar, dada su extensión superficial y la calle donde se encuentra, y cuando el Estado necesite adquirir otro para cualquier oficina pública, se encontrará con que se ha desprendido, á bajo precio, de lo que tenía, para volver á adquirirlo en más subida tasación.

Periódico nada sospechoso al caso, como es *La Epoca*, llama la atención del gobierno y le dice que «es raro que careciendo de buenos edificios, y necesitado, para construirlos, contar con solares, se desprenda de los que posee para adquirirlos á mayor precio en otros sitios.

Si en nuestra administración pública no existiera tanta rutilancia, como hay, antes de vender el edificio de la antigua Biblioteca se hubiera procurado darle, ó en su defecto al solar, apropiada aplicación á los fines del Estado, construyéndolo en un palacio con todas las exigencias de la vida moderna para las oficinas públicas; pero el así se

hiciera se prescindiría del expediente, cosa contraria á la tradición española, y no figuraría entre los ingresos esos setenta y cuatro mil duros, contra el buen parecer del ministro, quien no perdona ocasión de que aparezca, lo más alta que sea posible, la cifra recaudatoria, aunque esta se obtenga á costa del contribuyente y de la verdad de las estadísticas.

Hay en nuestra patria un equivocado concepto del que puede llamarse derecho fiscal; el contribuyente, el que tiene que desembolsar el dinero para que el administrador pueda levantar las cargas de la nación, etc, no pierde medio de eludir los pagos, creyendo totalmente licito defraudar á la Hacienda; en cambio los que á ésta representan poseen especialísimo empeño en asegurar el cobro de los tributos, sin importarles un ardite que la industria prospere ó se estanque ni que la riqueza se desarrolle ó se mengue; de ahí esas encarnizadas violencias que ocurren á veces entre cobradores y contribuyentes, y ese prurito de que aparezca lo más elevado posible el ingreso que se realiza, sin justificar las causas de esa elevación ni parar mientes de que en ocasiones envuelve la ruina de una familia.

Todo esto se deriva, á nuestro entender, de nuestra escasa educación pública ó política y del equivocado concepto que solemos tener los españoles de la entidad Estado, juzgándole en ocasiones amparador de todo derecho, para despojarle del mismo poco después.

CUADROS VIVOS

DEL FONDO DE LA MINA

Siempre al escribir esta sección lo hice lleno de una satisfacción inmensa, que trunca hoy en pasar, al tener que dar hoy cuenta á mis lectores de una noticia de verdadera pena y sentimiento.

Un pobre minero, que se encontraba trabajando en una mina y por una imprevisión suya se alejó algo de donde trabajaba sus demás compañeros; al alejarse penetró en otra galería que estaba derruida y que habían quitado los maderos de la estibación, y una avalancha de mineral vino á privarle de la vida.

¡Pobre ser! en imprevisión lo llevó hasta allí, no fijándose que al día siguiente gemirían su desgracia su mujer y sus hijos... Que en un solo momento, allí, en aquella bóveda, donde todo son tinieblas, basó el refugio de la muerte.

Al hundimiento de aquella galería, el pavor más inmenso se apoderó de sus demás compañeros, huyendo de aquel sitio como perseguidos por la muerte.

Si veías salir formando columnas. Sus rostros descompuestos, de la pena que les infundía la desgracia de su compañero.

¡Al César, lo que es del César! En esta ocasión ha sido culpa del obrero. No hay que culpar á los explotadores de la mina. De la galería aquella en que encontró la sepultura, no debió entrar, puesto que de ella ya no se sacaba mineral y sabía que, de hacerlo, encontraría su postre hora.

Por eso, el trabajo tan penoso que sobrelleva, no es pagado con ningún tesoro del mundo.

Al asomar el alba del día se dirige á su trabajo, penetra en los pozos y ya no salen á la vida, hasta que apenas un débil rayo de luz invade la salida. Aquellos hombres pueden decir que su vida es entre tinieblas. No ven más que la noche arriba, y la obscuridad aún más negra abajo en los pozos.

Arriba viven solamente las horas necesarias para el descanso de sus atargados cuerpos. Y bajo están las horas en que el hombre disfruta. Las horas en que contempla los reflejos de los rayos de sol en verano; el agua si en pleno invierno. Esos allicientes que son la vida del ser humano, tienen que privárselos, por estar acumalandolo, por medio de sus picos, el mineral que sirve para encambrar á otros.

Enrique Salanava.

(CUENTO)

LA DEUDA DE CESAR

Una mañana, en 1809, pasaba Napoleón con el mariscal B. Thier, á quien acaba de nombrar príncipe de Wagram.

Hablaban de César. Napoleón alababa entre las virtudes del célebre capitán, la justicia.

—Sobre eso, señor, os referiré una anécdota. Se cuenta que un diciembre llamado Séxius, se quejó á César. Llevaba doce años en el servicio con acciones brillantes y no había sido recompensado. Entre las recompensaciones que el pueblo hizo al Senado figuró la de este descoviro, y el Senado se lo recomendó al gran jefe de los ejércitos romanos.

—¿Y qué hizo César?

—Lo mantuvo en su grado; lo dejó en la obscuridad para no plagarse en la voluntad de los señadores.

—Fue injusto—dijo pensativo el Emperador.

En aquel momento llegaron junto á dos regimientos que estaban en maniobras.

El coronel, al notar al Emperador, hizo batir los tambores y alinear las tropas en batalla.

Seguido del mariscal, Napoleón se acercó á las filas inmóviles.

En medio de aquella multitud estaba Napoleón como en completa soledad; como si fueran uniformes y no soldados los que tenía delante.

A veces se detenia, las manos cruzadas á la espalda, examinando una de aquellas caras sin aliento, sin mirada, sin pensamiento ante él.

Luego, continuaba levemente su paseo hasta detenerse otra vez por un minuto en frente de otro soldado.

Buscaba especialmente á los antiguos cuidando de adivinar una reclamación, una queja que estuviera ahogada por la disciplina.

Se acercó también á las figuras militares, observando los pechos sin cruces, las mangas sin galones.

Mudo siempre el Emperador, se alejaba al fin de sus regimientos.

Al pasar por la compañía de Granaderos del primer batallón, se detuvo delante de un sargento.

Napoleón, las manos siempre en la espalda, lo miró con profunda atención. Conocía á todos sus granaderos pero á su memoria no acudía ningún recuerdo de él.

Sin embargo, aquella cabeza ruda, frente casi brutal, habíala y pensaba, y sus mejillas hundidas, indicaban el hábito de reflexionar con madurez.

La barba saliente y la postura firme acusaban un espíritu altavero é inflexible.

El Emperador dijo volviéndose á Berthier:

—Su soldado romano... Sextius, se aproximó al coronel, preguntándole brevemente por el sargento.

—Hace años que está á mis órdenes. Peleó en la Vendée, en el Rhin, en Italia, en el Oeste.—Estuvo en Mantua, en Rivoli, en Zurich. Fue herido en Ulm y en Friedland, y también asistió á Yena y Eylau. Es un soldado ejemplar, muy querido de sus compañeros; en el campo de batalla los arrastra. Varias veces lo propuse para cruzar, pero en el ministerio, señor, se ha olvidado siempre de la propuesta.

—Hacedle venir, dijo el Emperador. Y al separarse el sargento de su compañía de granaderos quedando en el interior de los dos batallones, frente al grupo que formaban Napoleón, Berthier y el coronel, se hizo un silencio solemne é inmenso en todo el ejército.

El Emperador, dió una orden al coronel.

Este hizo que los tambores cesaran para publicar un bando, y en el silencio de muerte que siguió, en que dos mil hombres estaban pendientes de sus palabras, la voz del coronel oyó alto, diciendo:

«Sargentos, cabos y granaderos y tambores; reconocéis en adelante por vuestro subteniente al sargento Noel, y le obedeceréis como tal en lo que concierne al servicio y ejecución de los reglamentos militares.»

Los tambores cesaron al ver al coronel.

Devuelto en su capote, un poco inclinado como si meditara; Napoleón parecía más pequeño aún de lo que era, en el hueco que dejaban las filas sus soldados.

Se detuvo un momento, y después se volvió que había ordenado otra vez algo al coronel.

Se oyó nuevamente la banda de tambores y luego la voz del coronel, más segura, más emocionada:

«Subtenientes, sargentos, cabos, granaderos y tambores; reconocéis en adelante por vuestro teniente al subteniente Noel, y le obedeceréis como tal en lo que concierne al servicio y ejecución de los reglamentos militares.»

Los tambores volvieron á sonar.

Las tropas estaban en sus filas perfectamente.

Nada se trasladaba de la emoción violenta y terrible que agitaba al regimiento entero. Solo la espada se estremecía en la mano del coronel, y la palidez del hombre de las facciones duras y enérgicas había ido en aumento hasta notarse en los labios que se apretaban más que de costumbre.

El Emperador, sereno y tranquilo volvió á hablar al coronel.

Y después del redoble de los tambores, se oyó otra vez la voz del coronel; que quería aparecer firme y aparecía más agitado:

«Tenientes, subtenientes, sargentos, cabos, granaderos, y tambores; reconocéis en adelante por vuestro capitán al teniente Noel y le obedeceréis como tal en lo que concierne al servicio y ejecución de los reglamentos militares.»

Y al acabar los tambores, el coronel, después de volverse para mirar atentamente á Napoleón, dió la orden de romper las filas esta vez sacándose el sudor de las sienes.—Las dos mil cabezas que habían estado sin movimiento rompieron entonces en un hurra! formidante, empujándose para acercarse al Emperador, que seguía siempre inmóvil, meditando aún.

Con paso lento se acercó al antiguo granadero. Napoleón no le habló.—Arrancó la cruz que llevaba al pecho y la colgó en el uniforme de sargento.

Tampoco éste dijo palabra—ni levantó los ojos—cuando el Emperador separó las manos de aquella cruz, la única que llevaba, habíala sido hombradamente por unas lágrimas que ardían.

Y entonces comprendió que había sido pagada la deuda del César.

Georges D'Esparbes.

Páginas de la Historia

JOSÉ LUIS PELLICER

15 de Junio.

No obstante haber dejado al morir en 15 de Junio de 1901, obras pictóricas que acusaban en su autor muy estimables condiciones para el cultivo del Arte de Apeles, el renombre que llegó á gozar José Luis Pellicer y Feñer en el mundo artístico, debió á sus grandes cualidades de dibujante, inmortalizadas en los dibujos que ilustran lujosas ediciones del «Quijote», y de obras de Zorrilla, Campoamor, Galdós, duque de Rivas, Larra, Daudet, Bret, Harte y otros insignes literatos y poetas cuyas creencias supo interpretar con envidiable inspiración artístico lápiz del dibujante barcelonés, tejiendo así la brillante corona de laurél que este había de ceñir á su frente.

Pellicer, que había nacido en Barcelona el 22 de Mayo de 1842, estudió en su juventud la carrera de maestro de obras, aparejador y agrimensor, la que no llegó á terminar porque los conocimientos de dibujo que para seguirla tuvo que adquirir, despertaron en él sentimientos artísticos que le llevaron al estudio del pintor Martín Alsina, quien además de perfeccionarle en el dibujo y guiar sus primeros pasos como pintor, hizo desaparecer con sus influencias las dificultades que se oponían á que Pellicer pasara á Roma. Cuatro años, desde 1865 á 1869, estuvo Pellicer en la Ciudad Eterna estudiando á los grandes maestros, y de sus adelantos dió claras muestras en la Exposición Nacional de 1871, en la que presentó su celebrada obra «Zuñi», «silencio», «che passa la romada» y siete cuadros más, siendo premiado aquel y adquiridos otros á elevados precios. Desde enton-

ces pocas fueron las Exposiciones Nacionales y particulares á que Pellicer dejó de concurrir, habiendo obtenido también señaladas recompensas en concursos extranjeros.

Como corresponsal artístico de diversas revistas nacionales y extranjeras, asistió á las guerras de Oriente, agregado al cuartel general del gran duque Nicolás de Rusia, cantonal y carlista, como al renombre entonces alcanzado con sus artísticos croquis y apuntes, se unió al que más tarde le dieron las ilustraciones que hizo para diversas obras de los grandes maestros de las Bellas Letras, y sus colaboraciones en publicaciones periodísticas, nada tiene de extraño que el nombre de Pellicer haya sido escrito al lado del de los grandes dibujantes europeos.

Fué director de los Museos Artísticos Municipales de Barcelona, desde 1890, y estaba condecorado con la cruz de San Estanislao.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Por los datos oficiales recibidos en gobierno civil de todos los pueblos del distrito, se deduce que ha triunfado el candidato ministerial Sr. Gómez, por 1 061 votos.

El Sr. Barrad puede estar también satisfecho de su honrosa y nutrida elección, que como todos presumimos había de ser verdadera derrota, teniendo en cuenta los medios ordinarios y extraordinarios que el Gobernador ha puesto en práctica para sacar á flote el candidato impuesto desde arriba.

El Sr. Irazabal, desde luego comprenda que en fuerza é independencia de lucha, sin la influencia oficial y demás resortes que esta lleva consigo, el triunfo de la última elección, hubiera sido para el Sr. Barrad.

De todos modos, á última hora había sus zozobras en la casa grande, esperando el contenido de las últimas actas que faltaban, que es último término, ya sabemos lo que puede hacerse con ellas.

Durante la tarde de ayer, ocupose el comandante de Ingenieros Sr. Arbez y comisión nombrada al efecto, con el arquitecto municipal, en la redacción del inventario del cuartel de Camelitar, con el fin de hacerse cargo con todas las formalidades del referido edificio.

Dicha operación, que como ayer dijimos, es sumamente estrechada, continuará hoy verificándose, ignorando nosotros si quedará ó no terminada.

Si fuera así, probablemente mañana regresará á Zaragoza el Sr. Arbez.

Ha sido nombrado fiscal de esta Audiencia provincial, D. Eladio Macía González y magistrado de la misma D. Jorge Ramón Bestamante.

En la prensa de Madrid recibida ayer, que es donde hemos visto estos dos nombres, nada dice de la vacante que pueda existir respecto al primer o de los citados, puesto que dicho cargo lo desempeña nuestro particular amigo D. Cipriano de Lara, y no se ha recibido orden de traslado á otro punto.

Una comisión de los señores alcalde y secretario de Marzales, acompañada de nuestro querido amigo el celoso diputado provincial, Sr. Barret, nos visitó ayer para invitarnos á la próxima inauguración de las obras de la carretera de aquel rincón, conseguida mediante la gestión é influencias de nuestro buen amigo el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Ariño.

Al acto, que desearán dar toda la solemnidad posible, se espera con el citado representante, su simpático hermano D. Ferrando, y algunas otras personas de arraigo en el país.

El DIARIO DE TERUEL agradece la invitación y procurará tener digna representación en el acto de la inauguración.

Nuestro buen amigo y paisano don Serafín Herrando, hijo del no menos querido amigo D. José, ha obtenido en Zaragoza, tras brillantes ejercicios, el grado de licenciado en medicina.

Felicítamos cariñosamente á tan estudioso joven y á su apreciable familia, por la feliz terminación de tan brillante carrera, deseando al nuevo médico grandes triunfos en su honrosa profesión, alcanzada á fuerza de estudio y laboriosidad.

Ha terminado la feria por el año actual. Las casetas han quedado todas desalojadas, y los feriantes han marchado á otro punto en busca de más fiestas.

Solo queda ya la rifa, el «Tío Vivo» y el barracón de fantoches, todo lo cual no tarda á desaparecer, excepto los caballitos, cuyo dueño tiene el propósito de permanecer en Teruel hasta fines del mes actual.

Anteayer, al salir de la estación de Valseliche el tren correo de Olatayad, que parte de ésta á las ocho de la noche, unos zulus arrojaron contra el convoy varias piedras, una de las cuales produjo una herida de pronóstico reservado, al fogonero de servicio.

Hasta la fecha no ha dado resultado las diligencias practicadas por la benemérita para capturar á los salvajes autores de tal hazaña.

Si logran ser capturados, el castigo que se les impusiera debería ser ejemplar, pues hechos de esta naturaleza son indignos de pueblos cultos.

Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Francisco Rodríguez Vilalobos, que desempeña igual cargo en la Administración de Valencia.

Nos suplican varias personas, rogamos al Ayuntamiento, que disponga la colocación en el paseo de la Glorietta, de los focos de luz eléctrica que en verano lucen en dicho punto, pues terminada la feria, el paseo obligado durante las noches de estío, en el referido punto, el cual no ha de tardar en verse favorecido con la concurrencia de las tarolenses.

El Sr. Gobernador civil encarga á todas las autoridades de la provincia proceda á la busca y captura de Alfonso Pareja, fogado de la cárcel de Córdoba recientemente, poniéndolo á su disposición caso de ser hallado.

El oficial de segunda clase electo de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Masud de las Heras, ha sido nombrado con igual cargo á la Delegación del ramo de Valencia.

La heremita de Mosqueruela, participa al señor gobernador civil haber encontrado tres cuchillos, cuerpo del delito del asesinato cometido en Lizaso el día 5 del actual, en la persona de Francisco Marco Lizaso, de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores, y cuyas armas han confesado los autores de aquel hecho Joaquín Honorino y Pedro Vicente Granel, ser las mismas con que dieron muerte al desgraciado Lizaso.

El Juzgado se ha hecho cargo de los referidos cuchillos.

La Comisión provincial, ha admitido las renuncias de los cargos de correjales de los ayuntamientos de Mirambel y Calamocha, presentadas por los vecinos de dichos pueblos D. José Martín Escorihuela y D. Francisco Gómez Ruiz.

Le ha sido concedida la pensión mensual de 22'50 pesetas, abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia, al guardia civil retirado don José Simón Moya.

La Gaceta ha publicado varias disposiciones del ministerio de Instrucción pública, que afectan á diversos asuntos de enseñanza.

Entre aquellas figura el decreto, suprimiendo en las facultades de Medicina la cátedra de Higiene que es sustituida por la de Higiene con prácticas de bacteriología sanitaria y una real orden sancionando á concurso de traslado la plaza de profesor numerario de la sección de letras en la Escuela Normal de Huesca.

También publica la Gaceta varios ascensos en el escalafón del profesorado.

Dicen de Cartagera que un sujeto llamado Miguel Serrano había mantenido relaciones amorosas con una agraciada muchacha de la población que al romper su compromiso con aquel, estableció amoros con otro joven.

Despechado Serrano, aguardó el paso de su ex novia por uno de los lugares que ésta frecuentaba y la disparó un tiro, acertándole seguidamente una patalada.

La muchacha cayó herida y Serrano huyó precipitadamente, perseguido por el novio de la víctima que la acompañaba en el momento de la agresión. Logró aquél alcanzarle y el criminal cayó herido grave de una cachillada en un ojo por el novio vengador.

El juzgado ha practicado detenciones é inculpa la correspondiente sumaria.

El suceso ha causado sensación.

El asunto relativo al rescate de Perdicaris vuelve á presentar mal aspecto.

Cuando todo se veía en vías de pacífico arreglo, parece ser que han surgido nuevas complicaciones, que seguramente traerán consigo nuevas desgracias.

Ha regresado á Tánger el enviado americano que se hallaba en Arcila, á donde fué comisionado por los yanquis para negociar el rescate de Perdicaris y Varley.

Después de tratar directamente con Raisuli en Arcila, el comisionado americano se ha visto en la precisión de regresar, dando por fracasadas todas las gestiones establecidas con el bandido moro para rescatar á los cautivos.

Dícese que Raisuli se niega terminantemente á hacer entrega de los cautivos que retiene en su poder mientras no se le complazca absolutamente en todas las demandas hechas al Raisuli.

Además, Raisuli no se conforma con esto.

Quiere, además, antes de entregar á Perdicaris y Varley, contar seguramente con la amplia protección de los Estados Unidos para que no puedan sobrevenirle contratiempos en el porvenir.

Las nuevas exigencias de Raisuli hacen que esta grave cuestión tome un nuevo aspecto más grave todavía.

Los yanquis, al tener conocimiento detallado de la suerte que ha corrido el parlamentario enviado á Arcila en sus gestiones, y sobre todo, al saber la exigencia del bandido, indignáronse contra Raisuli.

Los norteamericanos se impacientan y desmoralizan, y todo hace temer que se junten sucesos desagradables.

Ayer se recordaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos, 339 01 pesetas.

CURIOSIDADES

ENTERRADORA

Por más que uno se crea que ya en los Estados Unidos nada nuevo resta que ver, todavía se suceden las nevedades.

La última de que tenemos noticia es la de una enterradora, señorita Josie Smith, cuyo padre, un veterano de la guerra civil, ejercía dicho cargo en un Cementerio de Evansviells, Illinois, (donde no ha mucho fueron quemados vivos unos negros por crímenes falsamente imputados).

Ella tiene 17 años y el padre 87.—Soy joven y fuerte—dice Josie—y mi padre ya no puede trabajar. Antes yo le ayudaba y ahora conozco el oficio. ¿Por qué no le he de desempeñar?

La señorita Smith pasa por ser la primera de su sexo en toda la República, que se ha dedicado á dicho empleo.

PERROS FELICES

El Bélgica los perros son felices, más felices que muchos hombres, como ocurre en todas partes.

Los perros en Bélgica podrán esperar sin miedo acercarse la vejez y las enfermedades, porque se ha pensado mucho en ellos, proporcionándoles un refugio para tales casos.

En Bruselas se ha creado un establecimiento que tiene automóviles, y estos coches que hacen servicios regulares, recogen perros vagabundos y los llevan á la casa para cuidarlos.

Si el perro que se posee está enfermo no hay más que avisar por teléfono; el automóvil se lo lleva y se le cuida, recibiendo idénticos cuidados los perros ricos y los perros pobres.

La piedad perruna nos parece muy bien, pero hay tan poca piedad para los hombres viejos y enfermos!...

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7, se facilitarán, á quien lo desee, los datos que crea convenientes.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

RECAUDACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE ESTA PROVINCIA

Los contribuyentes de esta capital que no hubieren satisfecho en el período voluntario sus débitos por contribución rústica, urbana, industria é impuestos, correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio, podrán verificarlo en esta oficina con el recargo del primer grado durante los días 14, 15, 16, 17 y 18 de los corrientes, y horas de ocho de la mañana á una de la tarde, y de cuatro á cinco de la misma. Teruel 13 de Junio de 1904.—El Reccaudador, Pedro Gonzalvo.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	762.9
Temperatura en centígrados.	24.6
Idem máxima á la sombra.	33.1
Id. mínima á cielo descubierta.	13.4
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	10
Previón máxima en Km.	00
Lluvia en mm.	00

ENRIQUE GIL CLEMENTE

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

HOTEL CENTRAL

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.—Chamorra.	Fanega. 9.00
" Chamorro.	" 9.00
" Geja.	" 8.50
" Royo.	" 8.00
" Morcacho.	" 7.50
" Centeno.	" 6.75
" Avena.	" 5.00
" Cebada.	" 5.75
Maiz.—	" 6.00
Cañamones.—	" 7.00
Harinas.—Clase 1.ª	" 35.00
" 2.ª	" 33.50
" 3.ª	" 30.00
Para consumo interior clase 1.ª	arroba 5.50
Despojos.—Moyuelo.	cuartal 3.00
" Salvado.	" 1.25
Arroz.—Bombeta.	arroza 8.50
" Amónquili.	" 6.00
Judías.—Blancas pinet.	" 6.25
" Pintadas.	" 5.50
Aguite.—	" 11.75
Patatas.—	" 2.25
Fan.—Los 480 gramos.	" 00.17
" La Pacificadora.	" 00.17
Asufraz.—libra.	" 40.00

AGENCIA MODERNA

Consejo de Ministros

Madrid 15, 3

En el celebrado ayer, los ministros se ocuparon en ultimar las negociaciones con el Vaticano. El resto de los asuntos tratados careció de interés.

Merienda en Fornos

Ayer se celebró en Fornos una merienda íntima entre los moretistas residentes en esta Corte.

Reinó gran entusiasmo y se pronunciaron brindis y discursos diversos.

Osma transige

El ministro de Hacienda, señor Osma, sigue recibiendo visitas de los licoreros congregados en esta Corte, para conseguir la reforma del proyecto que les atañe.

Parece ser que el ministro transige en algunos de los extremos pedidos por los solicitantes. Estos muestranse más conformes.

Fin de una huelga

Ha quedado en Barcelona solucionada la huelga de peluqueros, concurrendo ayer todos á su trabajo.

Construcción de trincheras

Los rusos según telegramas recibidos, encuéntranse construyendo trincheras delante de Puerto-Arturo.

No hay noticias de ningún nuevo combate.

Rumor falso

Ha resultado inexacto el rumor circulado ayer, de haber quedado ultimadas las negociaciones con Francia en el asunto de Marruecos.

ANUNCIO

En el término de la Huerta Nueva y próximo al puente de los Baños, se vende una finca de cinco fanegas de cabida.

Darán razón: Plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio) núm. 2, principal.

AGUAS Y BANOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS
 Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATA YUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
 CINCUENTA FÁBRICAS INDUSTRIALES
 DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 66, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
 GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
 RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre esocos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
 SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERÍA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobras impresos.

Facturas, Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthes granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthes 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, psíquicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, G. G. G. 5.

PEDRO DOMÉCO

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCA: Una, dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMÉCO,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargarán de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amboles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato. Informarán en a imprenta de este periódico

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)